

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Иван Величков Иванов,
преподавател в Европейски политехнически университет, гр. Перник
и в качеството му на член на Научното жури, съгласно Заповед на Ректора на
Шуменския университет „Епископ Константин Преславски”

по конкурс, обявен от Шуменския университет за заемане на академична длъжност „доцент” по професионално направление 9.1 „Национална сигурност” (Системи за сигурност)

Становището е съобразено с изискванията на Закона за развитие на академичния състав на Р България и Правилника за заемане на академични длъжности и развитие на академичния състав на Шуменския университет „Епископ Константин Преслав”.

В конкурса за доцент обявен в ДВ, бр. 28 от 08.04.2016 г. за нуждите на Катедра „Управление на системите за сигурност”, Факултет по технически науки” на университета участва гл.ас.д-р инж. Доника Величкова Диманова. Познавам лично и много години професионално този кандидат и приех с интерес и уважение предложението да участвам със становище в научното жури по този конкурс. Приятно е да се проследи и оцени качественият научен ръст на такъв кандидат.

I. Кратки биографични данни

Кандидатът за доцент Доника Диманова е родена на 08.10.1973 г. в гр. Шумен. След придобиване на средно-специално образование тя завършва през 2000-та г. Техническият университет, гр. Варна с ОКС „магистър” по специалност „Събиране и осигуряване на техническите системи”, а няколко години по-късно – през 2008 г. придобива втора ОКС „магистър” по „Финансов мениджмънт”.

Кандидатът придобива научна и образователна степен „доктор” през 2015 г. по докторска програма „Автоматизирани системи за обработка на информация и управление”. Като инженер от 1993 г. започва работа в Българската телекомуникационна компания ЕАД, гр. Шумен, няколко години е административен секретар, а от м.март 2011 г. е асистент и гл.асистент в Катедра „Управление на системите за сигурност”. Служебното и научно израстване на Доника Диманова я утвърждава като преподавател по шест основни учебни дисциплини на университета. Тя е основен преподавател по „Гражданска защита” и „Информационни системи за сигурност”. Участвала е в международни прояви и в изпълнение на много научни проекти. Преминала е през различни специализации.

II Общо описание на представени материали

Доктор Доника Диманова участва в конкурса с общо 30 публикации – една монография, един учебник, една студия, един електронен модул, 12 самостоятелни статии и 14 научни доклади в сборници, в чуждестранни и наши издания. Интерес за участие в конкурса представляват монографията „Управление на риска” и учебното пособие „Защита при бедствие, аварии и катастрофи”. Монографията, учебното пособие и студията са дело на кандидата

В съдържателно отношение, представените за рецензиране публикации, отговарят на тематиката на обявения конкурс.

Съсредоточавам вниманието си предимно върху монографията „Управление на риска”. Като цяло монографията постига поставената изследователска цел, притежава безспорните признаци на научно изследване, но също така има елементи на научно-приложни приноси.

Монографията, учебното пособие и студията, статиите са достатъчни по своя обем и качества за участие в обявения конкурс. Считам, че рецензираните трудове съдържат актуални, оригинални научни, научно-приложни и приложни приноси приложими в теорията на сигурността и политиката. Представените научни трудове са лично дело на автора и са цитирани 7 пъти в други научни издания.

Не се налага класифициране на оценяваната продукция по вид значимост и място на публикуване, но те се цитират и ползват в различни и сериозни публикации.

III. Обща характеристика на дейността на кандидата

Със своите публикации, служебно и обществено израстване д-р Доника Диманова отговаря на изискванията в ЗРАС и Правилника на ШУ за заемане на академични длъжности. Тя е „доктор” и е преподавала няколко години, както се изисква.

Доц. Д. Диманова е титуляр за изучаване на посочените още в началото някои основни дисциплини. Провежда лекции и упражнения в бакалавърски и магистърски програми на редовно и задочно обучение по посочените проблемни направления и учебни дисциплини. Нейната академична натовареност е над 420 учебни часа, която е била редовно изпълнявана. Педагогическата подготовка и дейност на кандидата е висока. Ръководила е дипломанти и е участвала като рецензент в университетски процедури.

Следователно има основание да се твърди, че е изграден преподавател с добра теоретическа и практическа подготовка. Въз основа само на маркираните в становището научни и педагогични квалификации, считам научната и педагогическа подготовка на д-р Диманова за отговаряща на всички изисквания и условия свързани с кандидатурата ѝ по конкурса за заемане на академичната степен „доцент”.

Приемам направената от д-р Доника Диманова много „подробна и описателна“ справка за научните и научно-приложните приноси, но не е точно че те са приноси на научните трудове и по направление, както се посочва. Приносите не са групирани конкретно за автора, а са коментирани по отделно за всяка от публикациите и по направление. Тук кандидатът е попрекалил с изброените приноси в 3 страници. За най-значими могат да се приемат научните и научно-приложни приноси по основния изследователски проблем. Могат да се направят и следните препоръки:

- отделни тези и проблеми, които безспорно са нови и оригинални, полезно би било да се детайлизират и доразвият, като се използват и някои сериозни монографични разработки на проблема сигурност;

- на основата на доказания траен интерес и капацитет за задълбочено анализиране на проблемите свързани с политиката и сигурността, и нейното реализиране може да се препоръча в бъдеще кандидатът да отделя повече време за изследване връзката между тази тематика;

- проблемите на избраното от д-р Диманова научно направление могат и трябва да получат приоритет в бъдещата ѝ работа.

Списъкът на публикуваните монография, учебно пособие, студии, статии доказват личният принос на д-р Диманова, който е много ясно изразен. Не може да не се посочи с приносен характер участието ѝ в три национални, пет университетски и два международни проекти.

Нямам и не мога да имам съществени критични бележки при така точно и ясно представената информация в документите по конкурса. Критичната колегиална бележка и препоръка е към проявената припряност за хабилитация – няма и година след докторантурата. Бих препоръчал на кандидата да следва по-нататъшното научно и педагогическо израстване със същата последователност и професионално отношение на новаторство и възискателност.

IV. Заключение

Като имам предвид горе изложеното, представените за рецензиране публикации, преподавателската и научната дейност, ще гласувам „За“ и предлагам на уважаемите членове на научното жури д-р Доника Величкова Диманова да бъде избрана за „доцент“ по професионално направление 9.1 „Национална сигурност“ (Системи за сигурност) за нуждите на Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“.

Гр. Шумен, 11.07.2016 г.

ЧЛЕН НА ЖУРИТО:

(проф. д-р Иван Величков)